Priklady z termodynamiky
a molekulovej fyziky

. Hustota vzduchu za normalnych podmienok, to znamena tlaku p, = 101 325 Pa a teplote
to = 0°C je po = 1,293kgm—3. Aka bude hustota vzduchu pri tlaku p = 0,5 MPa
a teplote ¢t = 50°C?

. Tlak vo valci parného stroja s objemom V' = 201 sa po otvoreni ventilu zmensil o Ap =
0,5 MPa. Aka hmotnost pary bola z valca vypustena, ak sa teplota pary ¢ = 100°C

nezmenila?

.V dvoch nadobach oddelenych uzaverom sa nachadza rovnaky plyn. V prvej nadobe
s objemom V; = 21 je tlak plynu p; = 0,2 MPa, v druhej nadobe s objemom V5, = 41 je
tlak plynu p, = 0,4 MPa. Aky bude vysledny tlak plynu po otvoreni uzaveru, ak teplota

jednotlivych casti bola rovnaka a po prepojeni sa ustalila na pévodnej hodnote?
. Ak je vnutorna energia dusika, ktory zabera pri tlaku p = 0,5 MPa objem V' = 51?

. Ako sa zmeni stredna kineticka energia molekuly argénového plynu s hmotnostou m =
500 g, ak plynu dodame teplo () = 5000J a sti¢asne tento plyn vykona pracu A’ =
2000 J? Molarna hmotnost argénu je M = 39,9 g mol ",

. 'V nadobe objemu V' = 0,05 m? sa nachadza vodik pri teplote ¢, = 27°C a tlaku p, =
100 kPa. Vypocitajte tlak a teplotu plynu, ak ohrievanim vodik prijal teplo () = 1,5kJ.

.V dusiku s hmotnostou m = 200 g, zaciato¢nou teplotou ¢; = 27°C a tlakom p; =
0,4 MPa prebehol termodynamicky dej, pri ktorom tlak dusika klesol na p, = 0,3 MPa.
Kolko tepla bolo dodané dusiku, akt pracu plyn vykonal a ako sa zmenila jeho vnitorna
energia, ak dej prebiehal a) izochoricky, b) izotermicky, c) adiabaticky? Zobrazte tieto

deje v p-V diagramoch.

. Vzduchu teploty ¢; = 20°C, ktory zabera pri tlaku p; = 0,1 MPa objem V; = 2m3,
bolo dodané teplo ) = 400 kJ. Vypocitajte zmenu vnuitornej energie, vonkajsiu pracu
a konecné stavové veliCiny, ak dej prebehol a) izochoricky b) izobaricky c) izotermicky.

Poissonova konstanta vzduchu je k = 1,4.



9. Hélium s latkovym mnozstvom n = 2kmol sa izobaricky rozpina a zvacsi svoj objem

trikrat. Aka je zmena entropie pri tomto deji?

10. Vypocitajte zmenu entropie idealneho plynu, ktory sa z objemu V[, = 21 izotermicky

rozpinal do vakua na celkovy objem V; = 81. Plynom je hélium s hmotnostoum = 20 g.



